

# 轨道交通虚拟仿真实训室、世界技能大赛国家级集训基地…… 宁波市职教中心学校荷池校区9月启用

地处三江口的宁波市职业技术教育中心学校荷池校区将于今年9月投入使用,交通运输等相关专业的上千名学生会搬到新校区就读。刚刚在2021年全国职业院校技能大赛中职组制冷与空调设备组装与调试赛项拿下金牌的应伟艺同学,得知这一好消息非常期待。

“正直向上,破茧成蝶”,正如该校校树“鹅掌楸”蕴含的校园精神一样,只要足够勤奋和努力,学校就会提供足够的逆袭机会,足够大的发展平台,助力职校学子成就梦想。

6月27日(本周日) 8:00-15:00,荷池校区(鄞州区曙光路157号)有中考志愿填报咨询活动,感兴趣的考生和家长可以来现场咨询。



学校官微二维码



学校“飞梦合唱团”在荷池校区纵情放歌。通讯员供图

## “鹅掌楸文化”滋养学生

应伟艺是该校19智能冷暖技术班的学生,已在学校学习生活了两年时间。刚进校时,他内向腼腆,对未来有些迷茫。但很快,在学校“鹅掌楸文化”的滋养下,找到了人生价值所在,站上国赛领奖台。

他一直在关注新校区的新动向,这个总建筑面积3万多平方米的荷池校区,将延续“以人为本”,建设文化传承与创新新高地。

新校区内,有“感动人物”墙,有党建文化石,还有新建的校史馆……优美、环保、健康的自然生态,同时注重建设与产业紧密结合、同企业深度融合的社会生态,激活职业教育与

产业外循环。建设“大师工作室”,实施“大师工作室+项目+产品”人才培养模式。拟创建“雷锋学校”,营造“知雷锋、讲雷锋、学雷锋”的良好氛围。

金牌教练潘波老师表示,学校还会建成轨道交通的综合实训室、虚拟仿真实训室,囊括站台实训区、站台服务中心、车控室以及TVM设备四大类,让该专业的学生有一整套流程体验的机会。同时,学校对接世界技能大赛,建设制冷与空调赛项世界技能大赛国家级集训基地,努力成为制冷行业高技能人才培训、技能竞赛人才选拔、行业产业技术创新、高技能专家与企业大师集聚的新高地。

## 构建中职人才成长“立交桥”

汽车维修专业是学校的优势专业,自2004年开办以来,已为社会培养技能人才2000余人。目前学校拥有实训教学场地2500平方米,实训设备总值800多万元,为学生提供汽车营销、汽车机电维修、新能源汽车维修、汽车智能网联等汽车行业全产业链培训学习机会。

为了让学生有更多的锻炼平台和提升机会,新校区不仅要打造产教融合校企合作新高地,还要创建职业教育中外开放合作新高地。

举例来说,学校与宁波职业技术学院、宁波轨道交通集团合作推进多元主体、多方协

同的特色二级学院建设,开展轨道交通人才企业订单培养。集聚与上海工程技术大学轨道交通学院、宁波轨道交通集团组建“协同创新基地”的优势,发挥新建的华东交通大学浙江地区函授站作用,依托长三角合作的平台,促进轨道交通人才中职-高职-本科-研究生(专业硕士)贯通培养。与宁波轿辰集团合作共建“产、学、研、赛、训、创”六位一体的“车文化融创空间”。引进汽修IMI宁波认证中心、引进德国AHK宁波中心、探索“鲁班工坊”职教国际合作新模式等,让职业教育不仅“引进来”,而且真正“走出去”。

## 建成宁波首个“5G智慧校园”

早在2016年,学校就自主开发教育大数据平台,通过学生数字画像,“对症下药”帮助学生成长。从过去、现在、将来的全周期分析,学生能自主挖掘未来发展的潜能和倾向。教师在数据分析基础上,对学生进行个性化诊断与改进建议,有利于“走在问题前面”,做一个合格积极的引路人。

未来,荷池校区将延续“智慧教育”优势,建成宁波首个“5G智慧校园”,包括:引入学生、家长、教师、社区等参与评价,完善中职生绿色智慧评价系统;创建人工智能辅助学习场景,应用数据智能,提升学习成效;建设预警预测,创建干预服务体系等。

记者 樊莹 通讯员 张玉菲

# 点滴小善 汇成大爱

## 江北小微慈善小组助力基层慈善发展

“到目前为止,已有6批爱心物资寄到了甘肃康乐县塬干小学、吓沟小学孩子们的手中。今年暑假,我打算再去那边回访一下,看看孩子们还有什么需求。”“胡椒微公益”团队负责人、宁波大学教师胡静力说。

“胡椒微公益”团队是江北区慈善总会着力指导发展的“社区小微慈善小组”之一。在一次帮扶困难儿童活动中与塬干小学、吓沟小学两所学校结缘后,胡静力带领“胡椒微公益”团队发起了多次爱心捐物活动,将宁波的慈善爱心传递到那里。



甘肃孩子收到宁波寄去的图书,开心地阅读。受访者供图

## 为山区孩子捐书的行动,汇聚爱心

胡静力说,他做公益已经有10多年了,平时关注留守儿童、困难儿童的帮扶,经常到外来务工人员集中的社区开展爱心助教。

“2017年起,我担任宁波大学‘新长城’自强社的指导老师,开展帮扶西部山区困难儿童的公益活动。”胡静力说,2019年12月,因社团受到了中国扶贫基金会的邀请,他带着社团成员来到甘肃康乐县,将宁波大学学子上街筹得的10余万元善款所购买的“爱心包裹”,实地发给孩子们。

“就是在那次的活动中,我

真切地感受到当地孩子对知识的渴望、对书籍的需求。”胡静力说,康乐县地处黄土高原向青藏高原的过渡地带,平均海拔2000多米。散居山中的村民,靠外出务工挣钱养家,村里的孩子大多是留守儿童,“吓沟小学和塬干小学藏在大山里,学校有课外书,但不多,而且书本都已经被翻烂了。孩子们连买教辅书都有些吃力,更别说绘本、故事书了。”

从甘肃回到宁波后,胡静力就在自己的朋友圈里发起了为西部小学捐设班级图书角的公益行动。他的想法得到了宁

波大学师生以及热心市民的支持:有教师以自家孩子的名义捐书,有校友从杭州把书寄过来,还有人辗转找过来要求承担邮费……2020年1月,胡静力带领“胡椒微公益”团队将首

批募集到的280余本爱心书籍和150余件秋冬御寒衣物,寄给了塬干小学和吓沟小学的孩子们。4个月后,第二批1053本爱心图书也寄到了,接着是第三批、第四批……

## “社区小微慈善小组”助力基层慈善发展

“今年5月,我们寄出了第六批爱心物资,已累计向这两所山区小学捐赠了2500多本书籍、1500多件衣物。此外,因为塬干小学的孩子缺少《新华字典》这类工具书,我们又紧急发起了众筹《新华字典》活动,为孩子们买了264本最新版《新华字典》。”胡静力说。

当地的孩子也给了胡静力莫大的惊喜,他不止一次收到来自塬干小学、吓沟小学感谢信,孩子们稚嫩的文字背后,是满满的感恩:“上次给我们发书包,这次又给我们发本子,谢谢哥哥姐姐,还有胡老师”“你们像我梦中的花儿和精灵一样美,我一定好好学习,将来考上大学”……

胡静力表示,他做慈善公益的初心,就是想用自己所学帮助更多有需要的人,“原本以为自己的力量微不足道,但在江北区慈善总会的指导帮助下,在社区居民的积极参与以及社会爱心人士助力下,我

们的微公益活动受到了越来越多人的关注,也让更多的家庭得到帮助。”

据了解,胡静力所负责的“胡椒微公益”是江北区慈善总会重点打造的“社区小微慈善小组”的典型代表。自2020年探索创建“社区小微慈善小组”以来,江北慈善总会着力将慈善与社区治理、文化培育、科教文卫等相结合,充分发掘义工项目特色并加强引导,重点打造特色义工品牌,目前已在江北区建立了10个符合“社会需要、义工能做、群众欢迎”的慈善小组。

“慈善小组基于社区而来,以多元发展为特点,以满足基层对于慈善公益活动的多种期待。接下来,我们将进一步提升基层慈善小组的策划和活动策划能力,让义工服务充分下沉,让居民在家门口就可以感受到慈善公益。”江北区慈善总会相关负责人说。

记者 王思勤 通讯员 魏燕尔